

# Ha muerto un adalid, un maestro y un amigo

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

La prensa libre del continente está de duelo. Napoleón Viera Altamirano, adalid de la libre empresa, maestro de generaciones de periodistas y amigo, ha muerto, cerrando así el ciclo vital de una existencia consagrada al ideal unionista, a la lucha por la libertad de empresa, a dar el ejemplo, por medio de sus editoriales, a todos los que por afición o por profesión, nos dedicamos, en las páginas editoriales de los diferentes diarios del país, a dar a conocer al gran público lector, nuestras inquietudes.

Conocimos a don Napoleón, hace ya casi veinte años, leyendo sus editoriales y un poco menos, en 1965 cuando llevamos a sus oficinas, nuestra primera colaboración que titulamos: "Sigamos el ejemplo de Guatemala", el 31 de julio de 1965, desde esa fecha al presente, la mayor parte de nuestros escritos los hemos publicado en las páginas de El Diario de Hoy, en donde, no solamente se nos ha brindado una fraternal acogida, sino que hemos recibido, al igual que otros editorialistas, el consejo oportuno, la indicación moderadora de nuestros ímpetus de críticos, o la lección que poco a poco nos ha echo ir madurando en nuestras miras y apreciaciones.

El ideal unionista, pierde un paladín, aunque deja en su puesto a otro, que ha de seguir sus pasos, a Enrique. La libre empresa pierde a un adalid, a un valiente defensor, aunque deja en Enrique un digno sucesor; los noveles escritores y aun los que estamos un poquitín fogueados, perdemos a un maestro, aunque nos deja a otro, que siendo joven en edad, lleva consigo la experiencia de don Napoleón y de doña Mercedesita. En fin, perdimos a un amigo; pero en su esposa, en su hijo y en Thelma, su joven y encantadora nuera, estamos seguros continuaremos encontrando amigos, que, al seguir el rumbo dado por don Napoleón al proseguir sus huellas, mantendrán incólume el ingente monumento a su memoria, que es ese ejemplo de diario de combate, que es El Diario de Hoy.

Paz a los restos mortales de don Napoleón, ya que su memoria no tendrá descanso, pues vivirá eternamente en el corazón de sus amigos y aun en el de quienes fueron sus adversarios.

## PANORAMA MUNDIAL

### Control de la natalidad se acentúa en el mundo

Por Eudocio Ravines

NO OBSTANTE LAS renuncias formales de los gobiernos, de la Iglesia Católica y los círculos izquierdistas del tercer mundo, el control de la natalidad y la lucha contra la explosión demográfica, se vienen acentuando en el mundo entero.

En unos países más que en otros, con procedimientos diversos, más o menos ostensiblemente, las actividades anti-conceptivas y la tendencia a la planeación de la familia, se vienen imponiendo en diversos grados, pero progresivamente.

América Latina continúa siendo el sector del mundo donde la explosión demográfica se exhibe más acentuada; el porcentaje de madres solteras en países como Venezuela, México, Perú, Brasil, sigue siendo muy elevado. Pero, de todas maneras el control de la natalidad comienza a acentuarse también en este sector del mundo.

Más de la mitad de las parejas del mundo, algo así como seiscientos millones de seres humanos, en edad de procrear, no emplean ningún método científico de control de nacimientos. La contrapartida es el aborto como solución del embarazo no deseado. Y éstos llegan a calcularse entre 30 y 55 millones de casos al año. Eso demuestra la magnitud de la obra de Planeación familiar que se hace indispensable cumplir.

Sobre esta cuestión trascendental acaba de publicarse la investigación realizada por el Worldwatch Institute de los Estados Unidos, bajo la dirección del especialista Bruce Stokes.

El estudio realizado estima que la situación al presente ha mejorado en relación con la que se presentaba al comienzo de la década.

\*\*\*\*\*

EL PRIMER PUESTO MUNDIAL en el control de la natalidad, lo detenta en estos momentos Singapur, con el 77 por ciento de las parejas poniendo en práctica comprobada métodos anti-conceptivos. El país asiático sobrepasa en este aspecto a los países industrializados como Estados Unidos, Australia, el Japón o Inglaterra.

Cuando fue celebrado el Congreso Mundial de Bucarest para el control de la natalidad, la mayor parte de los delegados, en nombre de sus gobiernos, rechazaron la idea de la limitación de los nacimientos. No obstante, en la práctica, ese control ha comenzado a establecerse públicamente. En Bucarest, la China Popular encabezó la protesta contra las ideas de controlar la natalidad. La verdad es que la investigación realizada por el Instituto Worldwatch demuestra que solamente en los países del África occidental se subestima la necesidad de contener la explosión demográfica. En el resto del mundo, esta lucha se desarrolla silenciosamente pero efectivamente.

Es evidente que, en algunos países se ha llevado la lucha contra la explosión demográfica a extremos que han irritado a la población. El caso de la India y las prácticas de esterilización forzosa impuestas por la dictadura de Indira Gandhi, han demostrado lo errónea que es toda política de control de la natalidad que pretenda imponerse sobre la voluntad de las parejas. En la India ha quedado demostrado que el único método eficaz es el de la persuasión, el de la explicación demostrativa, con capacidad para llevar a la gente el convencimiento de lo benéfica que resulta la Planeación Familiar, la regulación de los nacimientos y de los embarazos a voluntad.

El Worldwatch Institute, revela en su investigación que la mejor realización de la década del 70 es la esterilización libremente

—Favor pase a la Pág. 13.

# Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

## MAESTROS

"Profesores que trabajan en escuelas municipales no reciben aumento de sueldo desde hace cuarenta años, debido a los bajos presupuestos de las respectivas comunidades", declaró el alcalde de Santa Tecla, señor Alfredo Tomás Zelada".

Por lo menos estos respetables maestros algo enseñan a sus alumnos y con orgullo patriótico podemos repetir el pensamiento de Novalis: "Con una letra que se aprenda es un tesoro". En cambio, hay quienes no enseñan "ni los dientes" y viven a sus anchas "rumiando" su pereza ancestral dando gracias a Dios por haber nacido parados. Item más: Cada año exigen aumento en premio a los "importantes" servicios prestados a la Patria".

## ACRIBILLADO

"Un sastre de 24 años de edad murió acribillado a balazos dentro —Favor pase a la Pág. 21.

# HA MUERTO Una de las plumas más brillantes del periodismo nacional

Por el Br. Rafael Velásquez Mejía

En nuestro medio donde muy pocos piensan y más difícil aún, que escriban lo que piensan, la partida de Don Napoleón deja un profundo vacío en el periodismo nacional y centroamericano. El defendía una idea, aunque no compartida por todos, la defendía con elegancia, con ardor, con estilo, jugando con los giros del idioma.

Tenía doble cualidad, pues era empresario de periódico y gran pensador periodista, que no es lo mismo ser empresario que ser —Favor pase a la Pág. 15.

# EN POCAS PALABRAS Simplemente roya, no roya del cafeto

Por Víctor Emmanuel Ortiz

Algo que ha llamado bastante la atención entre nuestros cafetaleros, porque así nos lo han hecho saber algunos, es que, casi simultáneamente con el anuncio que se hizo con un brote de roya en una región de Nicaragua y todo el escándalo que se hizo para meter miedo entre los países cafetaleros, apareció también en El Diario de Hoy y posiblemente en otros periódicos, un anuncio de regular tamaño en el que se ofrecía en venta un libro titulado La Roya del Cafeto, sin decir su precio ni el nombre de su autor, pero después se ha sabido que su valor es de 15.00 colones y —Favor pase a la Pág. 27.

# Hoy en la Historia

Miércoles 17 de agosto de 1977. En un día como hoy, el 17 de agosto de 1940, la Alemania de Adolfo Hitler declara el "bloqueo total" contra Inglaterra. El régimen nazi declara que todos los mares que circundan las islas británicas son zonas de guerra y que los barcos que navegan por ellas se exponen al peligro de las minas y se son atacados sin previo aviso por los submarinos o aviones alemanes.

A esta declaración se sumó la —Favor pase a la Pág. 21.

# DE VULGARIZACION Proliferando errores no se divulga la cultura

Por Jorge Lardé y Larín.

1. Sin duda alguno son dignos de eco como los Programas de Promoción Cultural en que está empeñado el Banco Hipotecario de El Salvador bajo la presidencia del aprecioado Dr. Alvaro Magaña, mas desgraciadamente no se beneficia sino más bien se hace un daño inmenso, publicando obras mediocres plagadas de errores más grandes que el Tajumulo, como ha ocurrido en mala hora con la publicación "by Editorial Universitaria" (¡vaya qué bayuncada!), del estudio "HISTORIA DEL PUERTO DE LA SANTISIMA TRINIDAD DE SONSONATE O ACAJUTLA", por el Dr. Manuel Rubio Sánchez, Vice-Presidente de la Sociedad de Geografía e Historia de Guatemala y con estudios superiores en su ciudad natal, Nueva York, y Madrid.

Como la edición de una obra de esa naturaleza supone una fuerte inversión, no sólo por jugosos derechos de autor sino también en materiales y coste de impresión, sería bueno encargar a los autores probidad científica o, por lo menos, que estudien un poquito, pues la obra del Dr. Rubio Sánchez confirma a cada paso, que este novel historiador guatemalteco sabe de cualquiera otra cosa, menos de Historia de Centro América.

Y robustecemos aún más nuestras aseveraciones, con las siguientes citas.

2. Pág. 11: "De Xepau (don Pedro de Alvarado), envía, entre otras, una expedición a fundar la ciudad de San Salvador".

[No, Dr. Rubio Sánchez, De Xepau u Olinitepeque, cerca de Xelahu o Quezaltenango y segundo asiento de la ciudad de Santiago de Guatemala. Alvarado envió una expedición con órdenes de fundar una villa, no una ciudad. En efecto: en 1525 se fundó "la villa de San Salvador", y ésta fue ascendida al rango de "ciudad" por Real Cédula firmada en el alcázar de Guadalajara por el Emperador Carlos V de Alemania y I de España, el 27 de septiembre de 1546.

3. Pág. 14: "Acajutla siguió siendo un sitio sin importancia, como lo prueba el hecho de que Fray Bartolomé de las Casas, al dirigirse al Perú en 1532, lo hizo a través del Realejo y no de Acajutla".

[No, Dr. Rubio Sánchez, Eso no es prueba de la supuesta mayor importancia de El Realejo (se llamaba entonces La Posesión), sobre Acajutla. En efecto: el padre de Las Casas visitó sucesivamente México, Chiapas, Guatemala, y Nicaragua, y de ahí se embarcó al Perú; y habría sido completamente absurdo, que sólo para probar que Acapulco o Acajutla era de mayor importancia que La Posesión (El Realejo), hubiese desandado cientos de leguas. ¡Solo en la lógica del Dr. Rubio Sánchez cabe un parto tan infeliz como este!

4. Pág. 13: "Los incidentes y la ruta de don Pedro de Alvarado son ampliamente conocidos, por lo que nos limitaremos a decir que llegando el adelantado a la región de Quito, vendió a Pizarro y Almagro por la cantidad de cien mil pesos, tropas y armada, —Favor pase a la Pág. 15.

## NUEVA ERA CLIMATICA

### El agua, racionada en los E.U.

Por Pedro Lázaro

En el segundo año de "desestabilización" climática, ya no le cabe duda a los expertos en el tema de que hemos entrado en lo que parece ser un largo periodo de cambios en el clima mundial. Aparentemente, ya no cabe pensar, como se esperó en un principio, que se trata de simples trastornos pasajeros.

Los cambios en cuestión son lo suficientemente profundos como para generar sequías en regiones generalmente húmedas, así como para enfriar otras más cálidas. Este invierno pasado ha visto acontecimientos tan raros como nevadas en Miami, camiculas en Alaska, y sequías en California. Este Estado, en el que lluvias tradicionalmente abundantes y regulares han creado una de las zonas agrícolas más productivas del hemisferio norte, ha sido el primero en experimentar esta persistente escasez de agua que ha llevado a un racionamiento del vital líquido.

Sin embargo, la sequía no se ha limitado a California, sino que se ha extendido a continuación a buena parte del resto de los Estados Unidos, alcanzando en pleno verano a la tercera parte del país. El racionamiento de agua ha llegado tan lejos de California como Iowa y Carolina del Norte, incluyendo lógicamente a la mayor parte de los Estados occidentales.

SE ACABO EL GOLF

Para el norteamericano medio, producto de una cultura basada mas que en la abundancia en el despilfarro, resulta alarmante al máximo el tener que someterse a un racionamiento de un producto tan básico como el agua, que siempre se ha dado por garantizado. Ese racionamiento se traduce, de momento, en problemas tan graves —para el referido "average american"— como el no poder regar el césped (con el consiguiente deterioro de sus queridas pistas de golf) o el cierre de los establecimientos de lavados de automóviles. Terrorífico.

El control se realiza de forma elemental, mediante los contadores de que está provista toda la red de suministro de agua. Cada casa o industria tiene asignado un límite que no puede sobrepasar, so pena de penalidades importantes. No se sabe cuánto se terminará esta situación, ya que, de momento, las tres cuartas partes de los ríos del país tienen niveles inferiores a lo normal. En diez de los Estados del país, los ríos estaban, el pasado mes de julio, a niveles bajos sin precedentes. En Florida, donde cayera la referida nevada en el pasado mes de enero —la primera de la historia de la península— el tiempo ha vuelto a ser cálido este verano registrándose incluso máximas asimismo sin precedentes.

Los meteorólogos explican este extraño comportamiento recordando que, normalmente, los vientos que regulan los cambios discurren en sentido oeste-este, con ligeras ondulaciones en el sentido norte y sur. A causa de una extremadamente persistente presión

—Favor pase a la Pág. 13.